

**Előfizetési árak:**  
Egész évre 8 K., félévre 4 K.,  
negyedévre 2 K.  
**Egyes szám ára 16 fill.**  
Hirdetések mérsékelt árak szerint.  
**A lap megjelenik minden osz-**  
**törtökön.**  
Felelős szerkesztő:  
**Brankovics György.**

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-utca 8.  
Hová a lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatra.  
**Kiadóhivatal: István-utca 9.**  
Hová a lap anyagi részét illető köz-  
lemények és előfizetési díjak küldendők.  
Kiadótulajdonos:  
**Fuchs Antal.**

PEST MEGYE KÖZÖNSEGÉNEK TÁRSADALMI HETILAPJA

## A Tulipán-mozgalm.

Ujpest, 1906. június 7-én.

A nemzeti ébredés korszakának egyik halhatatlan költője azt mondá: »Magyar nőnek születni: nagy és szép gondolat«.

Sajnos, ez a szép és nagy gondolat, az utolsó félszázad alatt csak — gondolat maradt.

Nem öltött testet magára, nem nyilatkozott meg tetteiben!

Ellenkezőleg, még a gondolatok között is annyira háttérbe szorult, hogy a magyar nő úgy gyermekei nevelését, mint a saját öltözködését s háztartását illetőleg kaput tárt mindenek, a mi idegen s a mi külföldi.

Az idegen, a külföldi nevelőnők és bonnók, az idegen, a külföldi divat és háztartási czikkek bűnös és megindokolatlan bálványozása akadályozta meg a magyar ipar fejlődését, felvirágzását, versenyképességét; ez akadályozta a kereskedelem megmagyarosodását; ez szállította ki hazánkból a magyar férfiak jövedelméből és keserves keresetéből azokat a megszámlálhatatlan milliókat, melyek különösen Ausztriát gazdaggá, Magyarországot pedig szegénynyé, olyan szegénynyé tették, hogy nemzeti követelményeiből semmit se volt képes kivívni, hogy pár héttel ezelőtt az abszolutizmus küszöbéhez jutottunk; ez a szegénység, ezek a kivándorlott milliók lesznek az okai annak, ha önállóságra, függetlenségre sohasem fo-

gunk szert tenni, mert hiszen a történet, a napnál világosabban bizonyítja, hogy önálló és független nemzet csak gazdag nemzet lehet!

De hát hogyan gazdagodjék meg a magyar nemzet, mikor egyedül a szövőtt-fonott áruból 400 millió korona értékűt hozunk be évenként Ausztriából!

Hogyan gazdagodjék meg a magyar nemzet, mikor a szepességi csipkeverők Amerikába kénytelenek kivándorolni, a magyar nők pedig 35 millió korona értékű külföldi csipkét vásárolnak össze évenként.

Hogyan gazdagodjék meg a magyar nemzet, mikor minden magyar nő Schicht-féle szappant használ a háztartásában, míg a szegedi szappanosok tönkremennek, pedig az a 16 millió korona, amelyet a múlt évben az osztrák Schicht zsebébe csuszattak a magyar nők: nagyot lendített volna a hazai szappangyárosokon.

Könyvet írhatnék tele hasonló példákkal, de nem folytatom. Nagyon eltalálnék keseredni a magyar nőkkel szemben egyrészt, másrészt pedig hála istennek, a közelmúltban lezajlott nemzeti küzdelem fölébresszette a magyar nőkben azt a kötelességérzetet, amely azt parancsolja, hogy a nők *hazaszeretetének is tetteiben kell megnyilatkoznia.*

E kötelességérzet első tette a »Tulipán-szövetség« megalakítása, a melynek egyedüli célja: *a magyar*

*termelésnek pártolása minden téren.*

E hazafias szent czélt azonban csak akkor fogja a »Tulipán« mozgalom elérni, ha tagjai nem maradnak a pusztá lelkesedésnél, hanem hódító hadjáratra indulnak s idő és pénzáldozatot nem kimélve, nem mérlegelve, a fegyvert csak akkor teszik le, midőn a magyar ipar és a magyar kereskedelem zászlajára, a magyar társadalomnak minden osztályával s minden tagját föleskették, midőn a nemzet minden tagjának ugyszólván vérebe ment át az az elv, hogy: »Hasonló feltételek mellett, a magyar vásárló közönség a magyar árunak köteles elsőbbséget adni«.

Senki se ijedjen meg attól, hogy az osztrákok a »Tulipán« mozgalomra azzal válaszolnak, hogy mozgalmat indítottak a magyar mezőgazdasági termékek behozatala ellen.

Nagyon jól tudják az osztrákok, hogy az ő áruikat fájdalom — jó ideig még nem nélkülözhetjük teljesen; nem is ezért kiabálnak ők a Tulipán-mozgalom ellen, hanem azért, hogy ne követeljük az önálló vámterületet.

Nem mondanak igazat akkor, mikor gyűléseiken és lapjaikban azt kiáltják világgá, hogy: hasonlóval kénytelenek visszafizetni, vagyis az osztrák ipartermékek bojkottjára, a magyar mezőgazdasági termékek bojkottjával fognak válaszolni.

Nem mondanak igazat azért, mert



## Bocskay István emlékezete.

Irta s az ujpesti ág. hitv. evang. egyház Bocskay ünnepélyén felolvasta: *Vrányi Teofil.*

Emlékezzünk régiekről!  
Már az ókorok irástudói hirdették, hogy a történelem az élet tanítója.

A múlt idők története az a könyv, a melyből a legfőbb bölcsességet, a legfőbb tanúságot merithetjük. Az elmúlt gyászos eseményeken lelkünk elborong, de elménk okul, — a dicső emlékek pedig lelkesedést öntenek esüggédt szívünkbe. A történelem az az örök forrás, a mely a szomjuhozónak enyhet, felfrissülést, tápot nyújt!

Emlékezzünk tehát a régiekről!

Forgassuk hazánk dicsőséges történelmének lapjait, a míg ráakadunk arra a korra, melynek most 300 éves fordulóját ünnepeljük.

Néhány igénytelen szóval, néhány egyszerű vonásban akarom ezt az időt vázolni, s azt emlékezetünkbe visszaidézni.

Habsburgi Rudolf osztrák császár, magyar koronázott király uralkodása alatt szomorú viszonyok közt szünylődt Magyarországon. A nagy alföld fel egészen Egerig és Visegrádig török járom alatt nyögött, de az ország többi részének sorsa még szomorubb volt. Míg a császár Prágában

beteges szenvedélyeinek élt, addig zsoldos hadai és ezek vezérei a legfelháborítóbb rablásokat és pusztításokat folytatták Magyarországon.

Abban az időben került Bocskay István a császári udvarból, ahol nevelkedett vissza hazájába. A mit itt látott az mélyen elkésérítette lelkét és megérlette benne azt a szent elhatározást, hogy hazáját felszabadítja és boldoggá teszi, mert a magyar nemzet csak akkor élhet, ha független és szabad.

E szent elhatározás megvalósítására meg is volt minden tehetsége. Kifünő katoná és nagy államférfiú volt, a ki eddig távol állt a társadalmi küzdelmektől s azért minden társadalmi különbség nélkül tödultak kibontott zászlója köré a magyarok, a mely zászlóra a magyar állam önállósága és a lelkiismeret szabadsága volt lángbetűkkel felírva.

Nagy terveit a leg gondosabb részletességgel kidolgozta s rögtön hozzá is fogott azok szigorú kiviteléhez. A hozzáserglett hajduból rövid idő alatt jól fegyelmezett, rendes hadsereget szervezett, a melylyel bámulatos hősiességgel szétverte Rudolf kiképzett hadait, úgy hogy Bocskay győzelmeinek híre nemsokára Bécsbe és Prágába alhatott.

De Bocskayt e fényes sikerek nem kápráztatják el, minél nagyobb a dicsősége, annál inkább domborodik ki önzetlensége. 1605. ápril havában a szerencsi templomban tartott országgyűlés, a melyen az egye-

sült magyarság színe-java megjelent, Boeckayt nagy lelkesedéssel Magyarország „felséges” fejedelmévé kiáltotta ki, a ki az ország színe előtt le is tette az esküt. E czimnek azonban a török előtt is érvényt kellett szerezni s így elhatározta, hogy a budai török táborba személyesen ellátogat. Lolla Mohamed török nagyvezér a legnagyobb fényvel fogadta vendégét, s a szultán ajándékképpen értékes kardot esatolt oldalára, jobb kezébe drágaköves királyi pálcát, baljába zászlót adott, fejére pedig ékes koronát tett.

Most Bocskay ismét tanujelét adta puritán önzetlenségének. A koronát azonnal levette fejéről és azt mondta, hogy azt a barátság jelül szívesen elfogadja, amivel azonban nem akarja sem a nemzet, sem egyesek érdekeit sérteni, és külön hangsúlyozta, hogy a szultán koronáját nem tekintti a királyság jelvényének, mert Magyarországon koronát csak a megkoronázott király viselhet.

Bocskay sikerei a császári udvara oly hatással voltak, hogy hajlandónak mutatkozott a békés kiegyezési tárgyalásokra. E tárgyalások alapjául a fejedelm 15 pontba foglalt kívánságai szolgáltak.

Az első pont volt a vallásszabadság a két protestáns vallásfelekezett számára. Minthogy a katolikus hívek száma csökkent, kívánta a püspökök számának apasztását; a világi ügyekből és tisztségekből való kizárásukat, a püspöki szentszékek eltörlését vagy legalább a protestánsok fel-

hiszen Tulipán-kertről még nem is álmodott senki, midőn már Ausztriában mozgalmat iudítottak a magyar liszt ellen s Bécsben megnehezítették a magyar liszt szabad raktározását; mert hiszen Tulipán-szövetségre még nem gondolt senki, midőn Luegerék már azon fáradoztak, hogy a magyar hust Romáiából hozott marhával helyettesítsék, midőn Argentínából és Ausztráliából próbálták hozni beszózott állapotban; mert hiszen a Tulipán-mozgalomnak még a hírére se hallotta senki, midőn egy bécsi kereskedő a mutatványul küldött magyar szőlőt azzal a megjegyzéssel küldte vissza: »Kossuth kutyáktól nem vásárlunk semmit!«; midőn az osztrák kereskedők, a magyar ipari és gyári vállalataink árjegyzékére azt válaszolták: »Magyar árut nem fogadunk el!«; midőn az osztrák malom-ipar közlönye a »Müllerstube« azzal a kiáltással végezte be ellenünk irt cikket: »Szakadjunk el ezektől a czigányoktól!«

Hát volt még akkor valahol »Tulipán-kertről«, »Tulipán-szövetségről« szó: amidőn Csehországban az asszonyokat megeskettették a templomban, hogy soha magyar árut nem vásárolnak stb.

Nem volt sehol!

Mindez világos bizonyítéka annak, hogy osztrák testvéreinket nem a »Kossuth-kutyák« Tulipán-mozgalma igazgatja, hanem hogy egyedüli céljuk az, hogy fenyegetésekkel megijesztenék Magyarországot, nehogy megcsinálja az önálló vámterületet.

Nohát reméljük, hogy Magyarország nem ijed meg, a magyar nők nem engedik a Tulipán-mozgalmat elaltatni s azt a gazdasági önállóságot és függetlenséget, amelyet a kormány és a parlament nem tud kivívni, ki fogják társadalmi uton vívni.

Ne feledjék el tehát a »Tulipán-szövetség« tagjai, hogy a hadakozó félnek, ha győzni akar, nem szabad

álmosnak lennie, hanem ébernek kell lennie és így a Tulipán-mozgalomnak sem szabad szünetelnie.

A megalakulás, a szép beszédek nem érnek semmit, ha tettek nem követik.

Mozogjunk kérem!

Brankovics György.

#### HIREK.

— **Felfüggesztések.** F. é. június hó 2-án d. e. megjelent Ujpesti község-házánál Földváry Bertalan s hivatalától felfüggesztette Lindt János községi bírót, Zsoldos János főjegyzőt és Berényi Antal jegyzőt. Ugyanekkor a bírói helyettes megválasztása céljából egy rendkívüli közgyűlést hívott össze f. hó 5-kére. A helyettes bíró megválasztásáig a felfüggesztett bíró helyettesítésével Brankovics György törvénybíró bizta meg a szolgabíró. Ugyanekkor Teófil Pál főszolgabíró a főjegyző helyettesül Ráday Antal jegyzőt nevezte ki.

A f. hó 5-én megtartott rendkívüli közgyűlés ugyancsak Földváry Bertalan szolgabíró elnöklése alatt bíró-helyettesé Dr. Ugró Gyulát választotta meg, a ki a hivatalos esküt rögtön le is tette s megköszönve a benne helyezett bizodalmat kijelenté, hogy mindenkor csak a község és a polgárság érdekeit fogja szem előtt tartani s kötelességét pontosan és lelkiismeretesen fogja teljesíteni; kijelentette továbbá, hogy politikai pártállását továbbra is fentartja, de mint bíró a község polgárainak egyetemes érdekeit, tekintet nélkül a politikai pártállásra és felekezetre, az igazság szerint fogja előmozdítani. Végül kérte a képviselőtestület, az előjáróság és a tisztviselők támogatását. Földváry szolgabíró ezután Berényi Antal helyettesül Vrányfi Teófil aljegyzőt nevezte ki. A bírói hivatal rovasolással egybekötött hivatalos átadás még e hét folyamán meg fog történni. A felfüggesztések valódi okait a megindítandó vizsgálat van hivatva kideríteni.

— **Megyebizottsági tagválasztás.** F. hó 6-án történt meg Ujpesten a megyebizottsági tagválasztás, Jakab Géza kir. közjegyző elnöklése mellett. Megválasztott egyhangulag Dr. Ugró Gyula.

— **Pestvármegye állandó választmánya** f. é. június hó 7-én d. e. 10 órakor tartja a június 11-ki közgyűlést megelőző második ülését a vármegyeház nagyertermében.

— **Varmegyei tisztviselői és községi jegyzői nyugdíjintézetek választmányai** f. évi június hó 7-én délelőtt 9 és fél 10 óra-

szabadítását joghatályuk alól, — a jezsuiták kitiltását; kívánta, hogy az utóbbi időkben divatba jött záradékok az adományleveleken hagyják ki, a mely szerint az adományos jószágairól a protestáns papokat és a protestáns vallást kiűzni tartozik. Vagyis Boeskey a legerélyesebben arra törekedett, hogy a teljes vallásszabadságot valóságossá tegye. De nem csupán a protestánsok vallásszabadságáért rántott kardot Boeskey, hanem a magyar állam önállóságáért is. Vissza akarta állítani a régi magyar kormányzatot, a nemzeti királyok hatóságait, első sorban a Náadori széket és a kincstárnoki széket. Azt kívánta, hogy az összes katonai, polgári tisztségek kizárólag magyarokra bizassanak, az ország dolgában a király csak magyarok tanácsával éljen, a véghelyeken csak magyar kapitányokat és magyar őrséget tartson.

A szép eszme tehát, mely Boeskey fenköli lelkében fogamzott, az volt, hogy a lelkiismeret ügyében a három felekezetnek egyforma joga legyen, az ország dolgában pedig, hogy a magyar uralom minden téren állítassék vissza, a mi a belső államéletben az ország felvirágzására és megerősödésére szolgál.

Ezek az eszmék képezték a kiegyezési tárgyalások alapját, s bár az osztrák diplomácia számtalan eselvetéssel meg is kísérelte e jogos kívánságok meghiusítását, Boeskey István kemény fellépése és erélyes modora ilt is diadalt arattak, s kívánságai a Bécsben 1600. évi június havában meg-

kötött ugynevezett bécsi békében érvényre jutottak.

A magyar protestantizmus létfenntartását biztosító ezen alapokmány létrejöttének 300-ik évfordulóját ünnepeljük ma és ünnepeljük különösen a nagy mű dicső szerzőjét: Boeskey István fejedelemnek emlékét.

A kikötőben a hajósok részére világító tornyokat szoltak építeni. A világító tornyok alapja rendíthetetlen sziklatalaj. Ha háborgó vész és vihar a hajót pusztulással fenyegeti, ha örvénylő hullámokból a borzalmas megsemmisülés tátong felé, — akkor a világítótorony éjen és vészen keresztül megmutatja a hajónak az utat, az irányt, amelyen haladva hajóját sértetlenül beviheti a biztos kikötőbe.

Ilyen világító tornya a magyarságnak és a magyar protestantizmusnak Boeskey dicső műve.

Gyakran, nagyon gyakran került a magyar nemzet függetlensége és a magyar protestantizmus hajója viharba, vészbe.

A számos ellenségünk által támasztott örvények már-már elnyeléssel fenyegették hajónkat, — de a bécsi béke okmányában, Boeskey István fenköli szellemének hatalmas művében lefektetett irányelv volt az a világító torony, a melynek fénye a veszedelmes sötétségen keresztül mindig megmutatta a biztos kikötő helyét.

Emlékezzünk meg tehát rajongó hálával, emlékezzünk meg tehát buzgó elismeréssel a felséges fejedelemről, Boeskey Istvánról, és vessük emlékét mélyen a szívünkbe!

kor ülést tartanak a vármegyeháza kistermében. Tárgy: a beérkezett nyugdíjazás iránti kérvényeknek a közgyűlésre leendő előkészítése.

— **Az újpesti református egyház tavaszi táncvizalma** f. hó 9-én a rákospalotai parkvendéglő helyiségeiben teljesen megfog felelni régi jó hírnevének. A rendező bizottság férfi- és hölgy tagjai oly nagy buzgalmat fejtenek ki, hogy biztosra vehető, miszerint Ujpest társadalmának színe-java ott fog találkozni egymással, s kíváncsias is, hogy mindenki megváltsa I koronáért a beléptijegyét, miután a multság tiszta jövedelme a templom kibővítésére fordítatik. A táncvizalom kezdete este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. A táncvizalom a jelzett napon kedvezőtlen idő esetében is meg fog tartatni.

— **Az újpesti m. kir. állami polgári leányiskolában az évzáró vizsgák következő sorrendben tartatnak meg.** Június 6-án d. e. 8—12 óráig a róm. kath. és izraelita vallású tanulók hittani vizsgálata, d. e. 8—9 óráig az ág. evang. vallású tanulók hittani vizsgálata. Június 7-én 8—9 óráig az ev. református vallású tanulók hittani vizsgálata. Június 11-én d. e. 8—12 óráig az I. A osztály vizsgálata. Június 12-én d. e. 8—12 óráig az I. B osztály vizsgálata. Június 13-án d. e. 8—12 óráig az I. C osztály vizsgálata, d. u. 3—4 óráig a francia tanfolyam vizsgálata. Június 15-én d. e. 8—12 óráig a II. A osztály vizsgálata, d. u. 3—6 óráig az I., II., III., és IV. A osztályok torna vizsgálata. Június 16-án d. e. 8—12 óráig a II. B osztály vizsgálata, d. u. 3—6 óráig az I., II., III. és IV. B osztályok torna vizsgálata. Június 18-án d. e. 8—12 óráig a II. C osztály vizsgálata, d. u. 3—6 óráig az I., II., III. és IV. C osztályok torna vizsgálata. Június 19-én d. e. 8—12 óráig a III. A osztály vizsgálata. Június 20-án d. e. 8—12 óráig a III. B osztály vizsgálata. Június 21-én 8—12 óráig a III. C osztály vizsgálata. Június 22-én d. e. 8—12 óráig a IV. A osztály vizsgálata. Június 23-án d. e. 8—12 óráig a IV. B osztály vizsgálata. Június 25-én d. e. 8—12 óráig a IV. C osztály vizsgálata. Június 25-én és 26-án d. e. 8—12 óráig a magántanulók írásbeli vizsgálata, d. u. 3—6 óráig a magántanulók szóbeli vizsgálata. Június 27-én d. e. 8 órakor »Te Deum« és 9 órakor évzáró ünnepély. Június 28-án d. e. 8 órakor a bizonyítványok kiosztása. Június 10—24-éig a tanulók kézimunkái, rajzai és írásbeli dolgozatai a vizsgálatok folyama alatt megtekinthetők.

— **Az újpesti községi gimnasium évzáró vizsgáinak sorrendje.** F. évi június hó 18-án d. e. az I. A. és B. osztályban hittan. D. u. torna. Június 21-én d. e. az I. A. osztályban magyar, latin, természetrajz, rajz, geometria; az I. B. osztályban: magyar, latin, földrajz, számtan. Június hó 22-én d. e. az I. A. osztályban földrajz, számtan; az I. B. természetrajz, rajz, geometria. Június hó 23-án d. e. magánvizsga. Június hó 29-én d. e. 8 órakor záróünnepély és a bizonyítványok kiosztása. A vizsgák d. e. 8 órakor s d. u. 2 órakor kezdődnek. — Az Ujpesti Zeneművelő Egyesületben az évzáró vizsgák június hó 15., 16., 18. és 19-én mindig délután 4 órakor tartatnak meg.

— **Nyári táncvizalom.** Az »Ujpesti Ág. h. evang. Egyház« 1906. évi július hó 7-én szombaton a rákospalotai parkvendéglő összes helyiségeiben jótékonyezélu nyári táncvizalmat rendez. Belépti-díj 1 korona. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek válthatók a rendező-bizottság tagjainál és a táncvizalom napján esti 7 órától a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A táncvizalom a jelzett napon — kedvezőtlen idő esetén is — megtartatik, mert elegendő fedett helyiség áll rendelkezésre.

— **Az újpesti katolikus kör** f. é. június hó 2-án a saját helyiségében a »Tulipánkert« javára sikerült előadást rendezett. A kör tagjai családjukkal együtt nagy élvezettel hallgatták a »Dalár indulót«, a »Népdal-egyveleget« s Hubertnek »olyan a te dalod« kezdetű dalát, a melyeket a kör dalárdája igen szépen adott elő. Az énekszámok között Jambory Károly szavaló-művész költeményeket szavalt Rudnyánszky-

tól, Ábrányitól, Tompától, Vörösmartytól. Gyulaitól és Petőfitől, s viharos tapsokat aratott igazán művészi szavalaatáért.

— **A magyar védő egyesület ujbpesti fiókjának megalakítása** ezéjából, az ujbpesti Ipartestület elnöksége értekezletre hívja össze ujbpest egész társadalmának azon férfi és nő tagjait, a kik hazafias kötelességüknek tartják a magyar nemzet közgazdasági érdekeit előmozdítani és közgazdasági függetlenségünket kivívni. Az értekezlet f. é. június hó 17-én d. e. 10 órakor az Ipartestület tanácstermében (Király-utca 3. szám) fog megtartatni. Reméljük, hogy községünk hazafias polgárai és polgárnői nagy számban fognak az értekezleten megjelenni.

— **Táncvizgalom.** A magyarországi szabómunkások és munkásnők ujbpesti csoportja, a borbély és fodrász munkások szakegyletével f. hó 3-án pünkösdi vasárnap fényesen sikerült táncmulatságot rendezett a Colosseum nagytermében. A táncmulatságot megelőzte Gerő Karoly *Próbaházasság* című 3 felvonásos víg színműve, melyet a derék műkedvelők a tőlük már megszokott könnyedséggel játszottak le. A hölgyek közül külön dícséretet érdemel Bálint Juliska (Birike), ki szép hangjával és ügyes játékával sok tapsot aratott. Az összejáték sikeréhez nagyban hozzájárultak még Leibl Annuska (Zsuzsanna), Kopfer Irma (Rozália), Weisz Helén (Sági Julesa), Bálint Rózsika (Czira Klára), Heller Matild (Czilinéni) szerepükben tüntek ki. A férfiak közül első helyen kell megemlítenünk Csillag Gézárt (Bokor István) szerepében, a ki a színdarab ügyes rendezéseért is elismerést érdemel. dícsérettel kell megemlékeznünk még Elek Jenő (Szikora Márton), Priester József (Bokor Berezi) Szabó Ignác (Kanócz Gyuri), Arnstein Sándor (Patonai), Rosenthal Márton (Rákóczi), Leif Mátyás és Fiseher Istvánról, kik valamennyien derekasan megállták helyüket. A hálás rendezőség szép esokorral kedveskedett a szereplő hölgyeknek. A minden tekintetben sikerült előadás után következett a tánc, mely kivilágos virradtig tartott.

## IRODALOM.

— A „Budapesti Czim- és Lakásjegyzék” nek megjelent a *Franklin-Társulat* kiadásában az 1906. május havától 1907. április hó végeig terjedő időszakra érvényes XVIII. évfolyama.

A művelt államok fővárosaiban nincs olyan ház, a melynek házfelügyelőjénél vagy házmesterénél egy Czim- és Lakásjegyzék, a lakók rendelkezésére ne állana; nincs olyan hivatal, intézet, iroda, kávéház, szálloda és kereskedés, a mely a Czim- és lakásjegyzéket nélkülözne; csak a magyar székesfőváros képez e tekintetben kivételt, csak Budapest lakossága, ipari és kereskedői osztálya nem aknázza ki még azokat az előnyöket, melyeket egy Czim- és Lakásjegyzék nyújt, csak itt nem becsülik még meg kellően ennek a nagy fáradsággal és nagy költséggel összeállított könyvnek a gyakorlati értékét.

Budapesten kétszer-háromszor is elfáradnak az emberek a bejelentési hivatalba egy-egy lakozimnak a megszerzéseért: holott ha a „Budapesti Czim- és Lakásjegyzék”-et megszerznék, a fáradságtól, az idő- és munkaerő pazarlástól és a költségektől is megkímélhetnék magukat.

Budapesten az emberek nagyrésze, másod- sőt harmadkézből vásárolja be, persze drágábban, a szükségleti ezikkeit, holott az első kézből és olcsóbban is beszerezhetné azokat, ha a „Budapesti Czim- és Lakásjegyzék”, birtokában volna, a melyből néhány perc alatt kijegyezhetné az illető ezikkek gyártóinak a ezimeit s üzleti helyiségeit.

Budapesten nagyon sok ember azért eszközli megrendeléseit Ausztriában, mert azt hiszi, hogy fővárosunkban nem kaphatja meg azt, a mire szüksége van, pedig ha a „Budapesti Czim- és Lakásjegyzék”-be bepillantana, csakhamar meggyőződne arról, hogy már nem igen szükséges a külföldet megrendeléseivel gazdagítani s a magyar ipart mellőzni.

Különösen a budapesti kereskedők és nagyiparosok azok, a kik, saját érdekük

ellenére, még mindig idegenkednek a „Czim- és Lakásjegyzék” megrendelésétől, pedig éppen ők vehetnék ennek a könyvnek a legnagyobb hasznát s ha évenként csak egyszer-kétszer megtalálnák benne annak a ezimét és lakását, a kit keresnek, az ez összeg, a melyet a Czim- és Lakásjegyzékért fizettek, már is bőven megtérült.

Hogy a „Budapesti Czim- és Lakásjegyzék”-ben mindent és mindenkit meg lehet találni; azt eléggé bizonyítja gondosan szerkesztett tartalma, a mely a következő: Az általános és betűrendes tárgymutató után, az I-ső rész magában foglalja a kerületek, utczák, utak, terek és dűlők jegyzékét betűrendben; a főváros területének közigazgatási kerületek és helyrajzi számok szerint való beosztását; a ház és telek-jegyzéket.

A II-ik részben található a Felsőes eszásári és királyi ház, az udvartartások és a közös intézmények.

A III-ik rész az országgyűlést, a miniszteriumokat, az állami számvevőszéket, a közigazgatási bíróságot s a miniszteriumok főhatósága alá tartozó hatóságokat és intézményeket tartalmazza.

A IV-ik részben feltalálhatók az összes budapesti egyesületek és körök.

A V-ik rész a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok része. Itt vannak a pénz- és biztosító-intézetek, a hitel- és egyéb szövetkezetek s a részvénytársaságok.

A VI-ik részben feltalálhatók a törvényszékek bejegyzett közkereseti- s betéti társaságok és egyéni ezékek.

A VII-ik rész a közjegyzők, ügyvédek, hites tolmácsok, orvosok és fogorvosok, mérnökök, építészek, műépítészek, festőművészek, szobrászok, állatorvosok, szülésznők, gyógyszerészek, hírlapok és folyóiratok jegyzéke.

A VIII-ik a gyárosokat, iparosokat és kereskedőket foglalja magában, még pedig foglalkozás szerint betűrendbe csoportosítva.

A IX-ik rész a legnagyobb és legterjedelmesebb kötet ennek tartalmát Budapest lakosainak betűrendes névsora képezi.

A X-ik rész végül már Budapesthez esatolta *Ujbpestet*, s az ujbpesti utczák, utak, terek és házak jegyzékét, a hatóságok, hivatalok, egyházak, iskolák, hírlapok, pénzintézetek, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, egyletek, gyárosok, kereskedők, iparosok, törvényszékek bejegyzett ezékek ezimét és a lakásjegyzéket tartalmazza.

A „Budapesti Czim- és Lakásjegyzék”-ben 1851 oldalon 200,000 név van pontos adatok alapján összegyűjtve s a esimosan, izlésteljesen kiállított kötetnek ára vászonba kötve csak 20 korona. Megjelent a *Franklin-Társulat* könyvkiadó hivatalában, Budapest, és minden könyvkereskedésben kapható.

— **Magyar Remekírók.** A Franklin-Társulat nagyszabásu remekíró-gyűjteménye, a mely 55 kötetben felöleli irodalmunk jeleséinek minden maradandó becsü alkotását, újabb öt kötetes sorozattal gyarapodott. Ez immár a kilencedik öt kötetes sorozat, s így a hatalmas gyűjtemény egy esztendő múlva teljes lesz irodalmunk remekeinek, páratlan kincsesháza. Az új sorozat legértékesebb köteté *Deák Ferenc* beszédeinek első köteté, a melyet Wlassics Gyula rendezett sajtó alá és látott el mintegy öt ives bevezető tanulmánygyal. A tájékoztató bevezetésekkel ellátott beszédek 1829-től 1861 ig, az első felirati javaslatig terjednek. Az új sorozat két további köteté Petőfi Sándor kisebb költeményeit foglalja magában, Badics Ferenc magvas életrajzi bevezetésével. A negyedik kötet Mikes Kelemen: Törökországi leveleinek az eredeti kézírás alapján helyesbített hű kiadása, Erdődi Béla bevezető tanulmánygyal és jegyzeteivel. A magyar próza ez egyik uttörő mesterének legnépszerűbb munkája igazi ékessége a sorozatnak. Az ötödik kötet a Magyar népdal költészet jeles gyűjteménye. Erdődi Sándor, a kiváló lyrikus válogatta össze ezt a kötetet, az összes régebbi gyűjtemények színe javából. A sorozatban levő arcképek R. Hirsch Nelli művészi rajzónját dícsérik. A díszes, izléses kiállítású teljes gyűjtemény

ára 220 korona. Megrendelhető havi részletfizetésre minden hazai könyvgyáros utján.

## Pályázati hirdetemény.

A pestvármegyei általános (hivatalos) tanítóegyesület a „Magyarországi Tanítók Arvházá”-ban létesített 3000 koronás Tóth József-árvaházi alapítványra pályázatot hirdet. Ezen egyesületi alapítvány jótéteményében 1906. évi szeptember hó 1-től kezdődőleg részesülhet Pestvármegye területén jelenleg működő, illetőleg működésben volt, de mindenesetre az egyesület kötelekébe tartozó, illetve tartozott állami, községi, felekezeti, egyesületi és magániskolai tanítók, tanítónők és óvónők árva fia 6 éves korától 16 éves koráig, ilyen pályázó hiányában pedig másodsorban a vármegye bármily jellegű iskolájánál ez időszertint működő tanító és egyesületi tag oly tehetséges és jó magaviseletű tanuló fia, a ki a budapesti árvaházban teljes ellátás és ruházattal mellett elhelyeztetvén, valamint közép-polgári vagy szakiskolát látogat. Az ezen kedvezményes helyre felvett, illetve felveendő tanítói árvafiu 10 esztendeig élvezi az alapítvány jótéteményét, nem árva tanítói gyermek azonban mindig csak egy iskolai évre szólólag vehető fel azzal, hogy a menyiben a következő tanévre első sorban igényjogosult tanítói árva pályázó nem akad: az alapélvezetében továbbra is meghagyatik. Az egyesület központi igazoló választmányához intézendő bélyegtelen kérvények — a keresztlevél, a testi épséget és megejtett himlőoltási igazoló orvosi bizonyítvány, valamint — esetleg — a mult iskolai évről szóló bizonyítvány esatolása mellett, hozzám (Budapestre, VI., Felsőerdősor 33.) legkésőbb f. hó 22-éig beküldendők. Budapest, 1906. június hó 6-án *Benedek Sámml*, tanítóegyesületi elnök.

## „Pannonia” kávéház,

Árpád-ut 48. szám.

## Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a jó hírnévnek örövendő

komáromi

ifj. Farkas Gyula

feltűnést keltő szolista 12 tagból álló zenekara minden este

## hangversenyez.

Nagy örömünkre szolgál ismét, hogy nagybecsült vendégeinknek e páratlan zenekar közreműködése által élvezetes estéket nyujthatunk.

Kiváló tisztelettel

10. Feldmann József és Balog Ármin

Pannonia-kávéház, Árpád-ut 48. sz.

## Kiadó lakás

Ujbesten, Árpád-ut 8. sz. a a Diamantstein-féle házban egy 5 szobából azonkívül 2 előszoba, fürdőszobából álló lakás a hozzátartozó mellék-helyiségekkel együtt november hó 1-ére kiadó.

Bővebbet a hástulajdonos.

Ovszerek bármely jelige alatt posterestant rendelhetők.

Ódol szárvíz nagy üveg	1 kor.	60 fill.
Thymol szárvíz	80., 1.50	2 " "
Kalodont fogerém		50 "
Angol illatszerek kimérve deka		60 "
Francia " " "		50 "
Virág szappan 6 különböző illat	1 "	" "
Szobaillatok minden illatban	1 "	" "
Fenyő illat 1 ltr. ürtartalom	3 "	" "
" " kis üveg	1 "	" "
Valódi Leichner Fettpuder minden színben		90 "
Rogerr-Gallett illatszeréi	4., 5.	6 " "
Valódi hajfestőszer, utánfestés évente 2-szer	5 "	" "
Angol hajfestő	2 "	50 "
Tyukszemirtó, hatása páratlan kezesség mellett	1 "	20 "
Halenyv ragasztó szer		30 "
Valódi kölni víz 3 üveg	1 "	80 "
" " " 1 literes üvegben	4 "	" "
<b>Manicur kézapoló szerek.</b>		
Aczél felszereléssel	4., 6., 8.	10 " "
Kézapoló Honney Jelly		70 "
Margit krém es puder	1 "	" "
Diana krém es szappan	1 "	50 "
Feeolin szappan		90 "

Valódi zsirtalanított Bruns vatta 1 klg.	3 kor.	40 fill.
Sérvkötők	2., 4.	6 " "
Suspensorium	1 "	" "
Irigateur üvegbetéttel vízmagasságot jelző mértékbeosztással	4., 5.	6 " "
Irigateur Email teljesen felszerelve	2., 3.	4 " "
Agy ürítő talak	2., 3., 4.	5 " "
Vizelő edények	1., 2.	3 " "
Havi kötők	2	3 " "
Havikötő betetek		20 "

**Szopó készletek és alkatrészei.**

**Jégtömlők és üllőpárnák gummiból.**

**Catheder elaton szerint.**

Ferfi ovszerek tucatonként	1, 2, 3, 4 és 5 kor.	— fill.
Padló fenyő legfinomabb minőség minden színben 1 doboz	1	20 "

**Ásványvizek állandóan friss.**

Asztali borok saját töltés, valódi Kadarka	—	80 fill.
Pezsgők üvegenként	3	" "

17. **Cognac, Martel Julien stb.**

Gummiszerek selyem vékony 20 darabbal álló miniatyrtó any 6 korom.

**Brázay sósborszesz nagyban és közösen.**

# Fuchs Antal és József

## kő- és könyvnyomdája

Ujpest, István-utca 9. sz.

**Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.**

Elvállalják hírlapok és művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyás elentések, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és együletbeli nyomtatványok szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, tolyóiratok stb. stb. a legmérés-keltebb árakon való elkészítéssel.